



ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 70, Пятница 28 Іюля (10 авг.) 1917 г.	ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫЙ	№ 70, Пятница 28 Іюля (10 авг.) 1917 г.
ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ принимается объявленія для напечатанія въ газетѣ по дѣнь на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. Печата многократныя объявленія—по соглашенію.	Условия подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к. на 3 мѣс.—4 р. и пересылкою, на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Розничная продажа №6 по 6 копеекъ. Подписка принимается: Семаярская, д. Алексѣева, у свѣд. І. Я. Чернобаева и у г. Астраханской и Соборной д. Земской въ Книж. складъ Вр. Св. Василія. Телеф. 312.	Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемая рукопись должна быть написана на одной сторонѣ листа, и съ помѣткой „платная“ или „безплатная“. Не приняты къ печатанію рукописи не возвращаются. Редакция проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальнаго типографіи у лѣтнаго Собора. •Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Из. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на церковно-общественную и литературную газету „СВОБОДНАЯ ЦЕРКОВЬ“

Мы живемъ въ грозный и отвѣтственный часъ.

РОССІЯ ВЪ СМЕРТЕЛЬНОЙ ОПАСНОСТИ!

Въ этотъ часъ, когда обезьянились всѣ цѣнности и выше всего сдѣлались интересъ класса и для каждаго собственное „я“, „Свободная Церковь“ не можетъ молчать. Ея голосъ долженъ звучать отчетливо и громко, какъ голосъ совѣсти.

Предъ растерзаннымъ сердцемъ Россіи „Свободная церковь“ должна выжить христіанскую мораль.

Мы несемъ въ жизнь стѣнь вѣзничъ и вселенскихъ завѣтовъ христіанства. Этотъ стѣнь будемъ держать крѣпко и высоко.

Мы живемъ на общій миръ, на общую дружбу и на воспоминаніе забытаго Христа!

Газета „Свободная Церковь“ въ форматѣ большихъ столичныхъ газетъ съ 1-го августа выходить три раза въ недѣлю: по понедельникамъ полнымъ номеромъ, а по средамъ и пятницамъ полуномеромъ.

Собственные корреспонденты на церковномъ соборѣ и во всѣхъ городахъ Россіи.

Подписка цѣна до конца года съ доставкой и пересылкой помесячно въ Россіи:

съ 15-го марта шесть руб. 50 коп.

съ 1-го Іюля пять руб.

съ 1-го августа четыре руб. 50 коп.

Адресъ редакціи: Петроградъ, Петроградская сторона, В. Спасская, 26

Редакторъ издатель, Священникъ **М. В. Галикинъ**

3—3.

Отъ Глазской Духовной Консисторіи къ свѣдѣнію о.о. Благочинныхъ округовъ: градовскаго г. Зарайскаго и 1-го Зарайскаго, 4 Михайловскаго, 2 Касимовскаго, 1 Саложковского, 2 Раешубурскаго и 3 Данковскаго и причтовъ церквей Рязанской епархіи.

Рязанская Духовная Консисторія снмъ объявляетъ о.о. Благочиннымъ, въ вѣдѣніе коихъ отпущены по подлѣжамъ Казначействамъ суммы казеннаго жалованья за 1-ю половину 1917 г., и причтовъ церквей епархіи, а чрезъ нихъ и живымъ мобилизованнымъ и взятыхъ на войну при дочерномъ призывѣ исламониковъ, семействамъ умершихъ въ 1 полугодіи сего года членовъ причтовъ, уволенныхъ за штатъ и отпущенныхъ отъ должностей членами причтовъ, получившихъ казенное содержаніе, что заслуженное казенное жалованье за 1-е полугодіе сего 1917 года Консисторіею отпущено по подлѣжамъ Казначействамъ, откуда и могутъ получить такое обычнымъ порядкомъ, кромѣ живъ мобилизованныхъ и призванныхъ придсрочномъ призывѣ на войну псаломщиковъ, семействъ умершихъ въ истекшемъ полугодіи членовъ причтовъ и уволенныхъ за штатъ и отпущенныхъ отъ должностей лицъ, которыя для полученія изъ Казначействъ жалованья **обязательно** должны представить въ подлѣжачія Казначейства удостовѣренія мѣстныхъ Благочинныхъ о своихъ личностяхъ. Іюля 24 кля 1917 года.

Членъ Консисторіи, Прот. **П. Покровскій**

И. об. Секретаря **М. Брылаовъ.**

Столовачальникъ **В. Сажоковъ.**

3—8.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Московский губернский союзъ учащихся церковныхъ школъ созываетъ 1-го Августа въ Москвѣ, въ Епархіальномъ домѣ, Всероссийскій съѣздъ учителей церковныхъ школъ.

Всѣ запросы и постановленія съѣзду слѣдуетъ направлять по адресу: Москва, Лиховъ переулокъ, Епархіальный домъ, Губернскому Училищному Союзу церковныхъ школъ.

Отъ Правленія Саложковского духовнаго училища.

Расписаніе экзаменовъ и переэкзаменовокъ, имѣющихъ быть въ августѣ мѣсяцъ сего 1917 года.

18—19 августа переэкзаменовки ученикамъ 4-го кл.

21 августа переводные экзамены ученикамъ 3-го класса.

22 августа переводные экзамены ученикамъ втораго класса.

23—24 переводные экзамены ученикамъ 1-го класса.

25—26 августа приемные экзамены для поступленія въ 1-й кл. училища.

28 августа приемные экзамены для вновь поступающихъ во 2-й 3-й и 4-й классы.

31 августа обсужденіе результатовъ экзаменовъ и составленіе списковъ, журналовъ и расписаній и 1-го сентября молебень предъ началомъ занятій.

И. О. Смотрителя училища, Помощникъ Смотрителя **П. Непрасовъ.**

Дѣлопроизводитель **И. Лампадинъ.**

Отъ Совѣта Рязанскаго Епархіальнаго Женскаго Училища

Пріемная испытанія для поступающихъ въ первый классъ училища, будутъ производиться 30-го и 31-го Августа, а переэкзаменовки во всѣхъ классахъ—28 Августа; при чемъ извѣщается, что въ 1917/18 уч. году, по постановленію Създа духовенства 1916 г., открывается третье отдѣленіе 1-го класса.

Предсѣдатель Совѣта Священникъ **Алексій Покровскій.**

О Т Ъ Р Е Д А К Ц І И.

Редакція проситъ всѣхъ получающихъ газету „ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ“ взаимно „ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“ выслать дополнительные взносы чрезъ о. о. Благочинныхъ по 2 р. за экземпляръ газеты.

Въ 1918 г. цѣна газеты объявляется въ 10 р. въ годъ, „Мисіонерскаго Сборника“—8 р.

Отъ Правленія Касимовскаго Духовнаго училища

Расписаніе экзаменовъ и переэкзаменовокъ, имѣющихъ быть въ августѣ мѣсяцъ сего 1917 года 17 и 18 августа переэкзаменовки ученикамъ 4 класса; 24 и 25 августа переводные экзамены ученикамъ 3 класса; 26 августа переводные экзамены ученикамъ 2 класса; 28 августа переводные экзамены ученикамъ 1 класса; 22 и 23 августа приемная испытанія для поступленія въ 1 кл. училища.

31 августа молебень предъ началомъ ученія.

Смотритель училища **Ф. Алексеевичъ.**

ОТ ПРАВЛЕНИЯ РЯЗАНСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Расписание экзаменов и переэкзаменовки за 1917 году:
а) 18-го августа (пятница) — переэкзаменовки для учеников IV-го класса;

б) 19-го августа (суббота) — переводные экзамены для учеников III-го класса;

в) 21-го августа (понедельник) — переводные экзамены для учеников II-го класса;

г) 22-го августа (вторник) — переводные экзамены для учеников I класса;

д) 23-го августа (среда) — приемные экзамены (письменные и устные) для поступающих во II, III и IV классы;

е) 24-го августа (четверг) — письменные приемные экзамены для поступающих в I класс;

ж) 25-го августа (пятница) — устные;

з) 28-го августа (понедельник) — педагогическое собрание Правления Училища для суждения о результатах всех означенных экзаменов.

О времени начала учебных занятий въ предстоящем 1917—1918 учебномъ году будетъ объявлено особо.

Стотиртель Училища священникъ А. Поповъ.

Дирлпроизводитель С. Рабиновъ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Въ № 69 нашей газеты замѣтили досадныя опечатки въ передовой статьѣ: столбѣцъ 3 начепаемо „Сельское необезпеченное духовенство та или демократія стощая ниже“; надо читать: „Сельское необезпеченное духовенство та же демократія, стощая лишь“; столбѣцъ 4: — начепаемо: „они нужны народу, къ буржуазии, а демократіи“; надо читать: „они нужны народу, не буржуазии, а демократіи“; въ столбѣцѣ ниже начепаемо: „но только путь безъ широкаго образованія; надо читать „по этому путь безъ широкаго образованія еще ниже начепаемо „для правды, для людей“; надо читать: „для правды, для людей“; ниже стиха Малкова начепаются словомъ „Вотъ“; надо читать „Вотъ“; Последнее слово „демократія“ — повседнныи автора.

Отъ Правленія Рязанскаго Духовнаго Училища по семинарскимъ классамъ.

а) 17-го августа (четверг) будутъ произведены устные экзамены по всемъ предметамъ для воспитанниковъ I, II и III семинарскихъ классовъ, состоящихъ подъ вѣдѣніемъ Правленія Рязанскаго Духовнаго Училища;

б) 18-го августа (пятница) — письменный экзертъ по словесности.

Смотиртель Училища священникъ А. Поповъ. 3—1.
Дирлпроизводитель С. Рабиновъ.

О Ф Ф И Ц И А Л Ь Н О .

Организаціонное Собрание по выбору Епископа на Рязанскую Каедру симъ извѣщаетъ, что за неутвержденіемъ Св. Синодомъ выборовъ, произведенныхъ Епархіальнымъ Съездомъ 22-го Іюня, выборы Епископа назначаются на 9-е Августа въ связи съ выборами членовъ Помѣстнаго Собора назначенными на 8-е Августа.

Предстоящія 23-го и 30 Іюля приходскія и окружныя Собранія, дух.-учебная заведенія и монастыри должны вѣсть то въ виду.

Правила о выборахъ будутъ отпечатаны вслѣдъ за симъ.

Правленіе Рязанскаго Духовнаго училища

прислѣт родителей и спенують учениковъ училища и воспитанниковъ Семинарскихъ классовъ при училищѣ, за содержание которыхъ значатся недомки, послѣдствіе немедленно уплатить таковыя. Въ случаѣ неуплаты недомокъ дѣтямъ будетъ отказано въ приѣмѣ въ общежитіе въ будущемъ году.

Смотиртель училища свецъ А. Поповъ.
Дирлпроизводитель С. Рабиновъ.

Бухгалтерскіе курсы.

подъ руковоомъ Ив. Ив. Маргенса.

Предметы преподаванія: 1) Счетоводство, плата 10 руб. 2) Коммерческая ариеметика, плата 6 руб. 3) Политич. экон., плата 5 р. 4) Чистописаніе, плата 4 руб., въ мѣсяцъ. Предварительная запись принимается на Мало-Мѣшанской ул. д. Маруевой. кв. Ив. Ив. Маргенса, во дворѣ, ежедневно отъ 3—4 час. дня. Продолжительность курса 6 мѣсяцевъ.

„Авангардъ“ Кайзера.

„Авангардъ“ Кайзера, организованный въ Россіи, по реченію Бисмарка, покннжетъ теперь богатые плоды своей планомерной дѣятельности. Бисмаркъ прокриторивалъ не жалѣть германскихъ денегъ на такую организацію, въ вѣрномъ разсчетѣ, что затраченные капиталы съ избыткомъ будутъ возвращены. И денегъ не жалѣлъ.

Организація эта началась съ 1871 года, велась систематически прилично, съ поразительнымъ упорствомъ и настоятельностью, и благодаря военному и политическому гению Мольте и Бисмарка, разработана всесторонне. Сюда входятъ религія и политика; социальная жизнь и рабочий вопросъ, учебныи строй въ школѣ и торгово-промышленная производительность страны, асшая администрація и полиція (тайная и явная); повсемѣстный шпионажъ и провокація съ портронами, политическіе заговоры и расстрѣлы, лукавое вѣщательство въ плѣвъ военныхъ дѣйствій и приваженіе въ негодность государственныхъ укреплений, — всуду видны измѣдочъ руководствъ! Империализмъ одной цѣли организаціи, твердой и несомрующей, арміи Вильгельма въ центрѣ самой Россіи.

И для осуществленія такого плана все было пушено въ ходъ: ложь и обманъ, покулы и лести, насилие и заманивая обочинами, потворство низшимъ наклонностямъ и возбужденіе дикихъ страстей. Цѣль оправдываетъ средства, учили лезути, и это въ принципѣ использованы нѣмцы до всей широты. Для достиженія своихъ нечеловѣческихъ цѣлей всеребраго владычества, они не презрѣли никакими средствами. Даже самая гнусная и отвратительная изъ нихъ они считали священной для себя. Не щадили даже своихъ, когда интересы государства требовали жертвъ всепокрому Мопку. Тамъ болѣе нельзя ожидать отъ нихъ гуманнаго и справедливаго отношенія къ постороннимъ и христанской пошды даже и въ мирное время.

Организація „авангардъ“ сформирована чрезвычайно точно, психологически вѣрно и, по точнрмъ разсчетамъ, безошибочно мѣтко. Организаторы изучили психологию русскаго народа, ясно поняли всѣ слабости добродушно-любовникой и безознательно о продажной русской души, хорошо звѣсили и опредѣлили неудержимую наклонность къ пьянству и „бонавой“ волосье о прилавкѣ земли, — и на этой почвѣ они легко забирали въ свои руки слабыя и неустойчивыя. На слабостяхъ и недомыслии русскаго народа, не приходящю вѣсть тайныхъ козней въ челоувѣкъ, выдающемъ себя за друга, организаторы, какъ по нотамъ, стройно и вполнѣ согласованно разыгрывали свопрокатерской концертъ, усилія сама мысль, что все обстоитъ благополучно и стройно движется къ лучшему. И мы не понимаемъ въ чемъ дѣло, сподобивъ пласали подъ ихъ дуку, означанные стройностью ихъ музыки, смѣсь которой была для насъ сокровищъ.

Мы спали, Но грянулъ громъ и „авангардъ“ кайзера явился предъ нами въ полной боевой готовности. Явился „генералъ отъ Вильгельма“ въ родѣ Ленина, хотя бы даже и въ заллоприворочномъ вагонѣ, а „авангардъ“ смѣло и уверенно, до днаго нахальства, выступилъ въ бой, и мы, сомиравшіеся въ своей побѣдѣ, какъ бы по мановенію волшебнаго жезла, выходятъ изъ своихъ роръ вооруженные люди, чтобы исполнить приказъ кайзера; сами еще не созная ясно—что они дѣлаютъ и для чего проливаютъ

миллионную кровь своихъ братьев. Три раза — 21 апрѣля, 25 іюня и 3-4 іюля эта армія кайзера въ Россіи выступала среди насъ противъ насъ, и выступала въ такіе моменты, когда всѣ силы наши, и всѣ мысли, пожеланія и заботы должны были сосредоточены на фронтѣ. Эти моменты — рѣшительныя и смертельныя, когда третельная мировая война должна закончиться въ ту или другую сторону. Тяжелыи и можно сказать, безпримѣрныи въ мировой исторіи, опытѣ, переживаніи, дѣламъ, должеетъ убивать насъ въ реальной дѣятельности сущаго шабанаганія среди насъ „авангардъ“ кайзера, угрожающая намъ полнымъ разгромомъ нашего дорогаго отечества. Эта опасность уже наступила. Еще одинъ шагъ, и мы быть можетъ, погибнемъ навсегда. Если не очнемся въ эти послѣднія минуты,

П. И. А-вв.

Въ ожиданіи Собора

Какъ извѣстно, фабричные работники Нѣкоторыхъ мѣстакъ не только пожелали улучшить свое материальное положеніе и участія въ контролѣ надъ предпріятіемъ и въ предпріимателями, но и пожелали взять въ свои руки предпріятіе и управленіе имъ. Въ нѣкотрыхъ слухахъ фабриканты или индустриалы этииъ желаніямъ и передавали свои заводы въ руки рабочихъ, иногда же сами рабочіе насильственнымъ путемъ присваивали себѣ фабрику.

Изъ недавня опубликованномъ манифестѣ къ рабочимъ министръ труда, с.д. Колосовъ, имѣлъ мужество заявить, что подобныя захваты рабочими фабрикъ и заводовъ не привели къ благому результату, ибо у рабочихъ не оказалось ни знанія, ни опыта, чтобы вести дѣло не только успѣшно, но просто удовлетворительно, почему и совѣтовалъ рабочимъ отказаться отъ повторенія подобныихъ опытовъ.

Нѣтъ сомнѣній, нельзя въспоминается, когда начинаешь присматриваться къ провинціальной церковно-приходской жизни, въ которой приходяще, долѣе стоявшие авали отъ церковной жизни, теперь сразу стали фактическими хозяевами церковно-приходскихъ дѣлъ.

Начнемъ съ селъ и деревень. Не будемъ обманывать ни себя, ни другихъ: нашъ Деревенскій народъ далеко не настолько просвѣщенъ и развитъ, чтобы принимать сознательное участіе въ церковно-общественной жизни. Вспоминается, какъ теперешній министръ земледѣлія, Черновъ, въ одномъ изъ засѣданій Петербургскаго совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ открыто спрашивалъ: много ли сознательныхъ людей не только въ деревнѣ и городѣ, но и въ самомъ совѣтѣ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ.

Вспоминательные еще крестьяне въ деревнѣ идутъ за случайными пожеланіямъ, которыми при сложившейся обстановкѣ являются представители крайнихъ дѣльныхъ партій, далеко не всегда настроенныхъ въ отношеніи къ церкви и духовенству благожелательно и даже просто терпимо. Нѣтъ ничего удивительнаго, что при такомъ „полюитель“ вещей, въ члены приходскихъ совѣтовъ избираются все тѣ же представители крайнихъ дѣльныхъ партій. Изъ этихъ представителей въ исторію, по заявленію священниковъ, и въ Церковь то никогда не бывало. Конечно, трудно сказать, чтобы такіе члены приходскихъ совѣтовъ, не имѣющие къ тому же инне-

обходимых знаний, ижекателнаго ошита, чтобы они оказались полезными работниками на нивъ приходской деятельности. Часто ихъ партіи, а иногда и просто ихъ истинские интересы, не контролируемые сознательностью и справедливостью толкаютъ ихъ на путь, который не ведетъ ихъ къ благу Церкви. Получивъ доступъ къ тощему церковному кошельку, некоторые приходские рвѣшны, что ихъ приходская деревня имъ принадлежитъ, а въ дѣлахъ, какъ приходская, почему и пришли къ выводу: но не церковныя деньги, напр. собраннаго на неотложный ремонтъ Церкви, поделить между всеми членами приходской общины поровну. Въ другомъ мѣстѣ пришли къ мысли взять изъ Церкви все золотыя и серебряныя вещи и отправить ихъ на войну, а для обслуживания выдать деревянные сосуды. Въ третьемъ мѣстѣ рѣшено церковные капиталы выдать банкамъ и отдалить на проценты же самимъ приходскимъ. Наконецъ проस्ताвать право собственности на специально церковную недвижимость. По мѣстамъ отказались принять въ приходской комитетъ членовъ причта, Нечего и говорить, что отношение къ духовенству, въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ терпящему унизительный способъ обезпеченія и помыкаемому вѣлостіе этого, принимаетъ подчасъ рѣзко отрицательныя формы. Духовенство лишаютъ земли, лишаютъ доходовъ, выгоняютъ изъ подшерковныхъ домовъ, бранятъ, какъ агентовъ стараго строя, создаютъ всѣмъ этимъ нездоровую и въ лучшемъ случаѣ, неслучайную атмосферу въ области церковно-приходскихъ отношеній.

Такъ настроены и такъ поведенны члены приходскихъ совѣтовъ въ томъ же духѣ дѣйствуютъ и тогда, когда имъ приходится выступать на кружковъ съѣздахъ. На одномъ благоначиническомъ съѣздѣ одинъ изъ делегатовъ деревни вынулъ партійную программу и началъ вычитывать оттуда всѣ трафаретныя обвиненія противъ Церкви и, главнымъ образомъ, духовенства, тогда это было не собраніе по идейному началу, а совѣтъ, истинный митингъ. Некоторые делегаты прямо заявляютъ, что ихъ пришло не желать знать ни благоначинныхъ (которые должны служить ни за жалованье, а изъ чести) ни архіереевъ и то они сами себя указъ.

Тотъ же духъ сказывается, наконецъ, и на епархіальныхъ собраніяхъ, на которыхъ подавляющее своимъ безоглядностью мнрне выражаютъ, напр. рвѣшны, не платить ни одной копѣйки на неприходския нужды, а также о томъ, что, если они не дадутъ денегъ на духовно учебныя заведенія, доступъ въ которыя для всѣхъ открытъ, то они сами рискуютъ остаться въ ближайшемъ будущемъ безъ священника.

Что если этотъ же духъ отрицательнаго и неблагожелательнаго проявится и на предстоящемъ Поместномъ Соборѣ? Что если и тамъ не будетъ безпрестрастія и будутъ вынесены рѣшенія, и совсѣмъ радостныя для церкви и печальныя для служителей алтаря? Принесетъ ли тогда этотъ поводъ къ доблѣ, т. е. что съ лишнимъ перемая всероссийскій поместный соборъ то, что отъ него такъ давно и такъ ловательно ждали искренне члены русской церкви?

Еще въ 1905 году пострадавшая потомъ при ревизіи Петроградской духовной академіи н. К. Никольскій, учитывая нѣкоторую неблагопріятную обстановку, предостерегалъ въ особой брошюрѣ отъ слишкомъ оптимистическа ожи-

даній отъ собора. Учительная телеграфическая обстановка, и мы хотѣли бы предостеречь организаторовъ собора отъ возможныхъ ошибокъ, ибо боимся, чтобы не пришлось потомъ вспомнить извѣстное стихотвореніе Некрасова, въ которомъ говорится о томъ, какъ обезумелое крестьянство одной деревни захло ли не десяти къ дѣтьмъ нарѣзало, чтобы ихъ предать бранью, баринъ нагъ, разардѣтъ, и какъ потеряли навсегда эти дѣти надежду на спасеніе.

Что же мы — противъ собора? Никольско. Мы больше, чѣмъ кто либо ждемъ отъ собора, мы радостно приветствуемъ сознаніе его 15 августа. Настоящими строками мы желали бы указать на тѣ опасности, которыя возбуждаютъ въ насъ сложившаяся по деревнямъ (обстановкѣ церковно-приходской жизни. Мы хотѣли бы, что на соборѣ были избраны люди болѣе сознательные и болѣе развѣдывае объ интересахъ церкви, чтобы на соборѣ были представители церкви, и я не представляю той или другой политической партіи церковнаго принадлежать къ той или другой не выражающей религіи политической партіи, но она противъ того, чтобы эта партійность принесена была въ церковь, принесена была на поместный соборъ. Всѣ члены собора должны исповываться только одну партію, партію Исуса, они должны быть воудшевленны только однимъ желаніемъ — блага Церкви. Только въ этомъ случаѣ соборъ дастъ истрадивающую Русской церкви то, что отъ него ожидаетъ. Въ противномъ случаѣ соборъ повредитъ только къ раздѣленіямъ и, быть можетъ, къ новому расколу.

Пусть соборъ не забудетъ, соборъ учить отрицательныя и неблагопріятныя явленія переживаемого времени, и явные члены церкви пошлютъ на соборъ людей вѣры и искренней благожелательности къ церкви и ея интересамъ.

Проф. Гр. Прохоровъ

Воззваніе.

духовенства города Рязня въ духовенствѣ Рязанской епархіи 1917 года, юліа 19

Отъ делегатовъ Всероссийскаго Съѣзда законотворителей въ Петроградѣ прошель слухъ, что въ комисіи при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія разрабатывается проектъ объ упраздненіи преподаванія Закона Божія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, не исключая и начальныя школы. Такое извѣстіе до глубины души огорчило духовенство г. Рязня, и рѣшилъ взять на себя инициативу обратиться съ просьбой, мнѣ духовенствомъ съвозвращенію ко всему духовенству Рязанской епархіи для дружнаго, единодушнаго и совмѣстнаго протеста, на проектъ объ упраздненіи Закона Божія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ по слѣдующимъ мотивамъ:

- 1) Изученіе религіи въ школьномъ возрастѣ необходимо: дѣти сами даютъ вопросы о Богѣ, чеповѣкѣ, міробогатіи—на эти вопросы могутъ дать надежные отвѣты, согласные съ ихъ христіанскимъ міросозерцаніемъ, только законотворители, преподаватели Закона Божія въ школахъ.
- 2) Религіозная истинна совершенно срочны дѣтской душѣ и изученіе Закона Божія въ дѣтскомъ возрастѣ является психологической потребностью, и въ дѣтскомъ возрастѣ, именно школьномъ возрастѣ, не только естественно, а прямо такъ необходимо изученіе Закона Божія,—этого требуютъ чистоте и благополучіе жизни чеповѣческой. Всѣмъ известна русская

пословица: «какъ въ колѣсѣхъ, такъ и въ морилахъ»—это означаетъ то, что въ каждомъ изъ насъ съ дѣтства начинается создаваніе будущаго человека. Только религія, только вѣра христіанская можетъ наполнить дѣтскую духовную жизнь всѣмъ добрымъ, идеальнымъ и религіозною настроенностью, а съ религіозными познаниями въ жизни дѣти сороятъ доброту, духа, совѣданіе, уравновѣченность среди жизненныхъ невзгодъ, усатривая во всемъ переживаемомъ имъ перипетіи. Поэтому въ дѣлахъ истиннаго блага для дѣтей нужно желать и требовать, чтобы дѣти изучали Законъ Божій въ школахъ и воспитывались въ духъ христіанской вѣры.

3) Исторія и наука удостоярваютъ насъ,—что религія—предшествуетъ всякой цивилизаціи и культурности. При началѣ всякаго народа идея религіозно нравственнаго предшествованія зарожденію національности, что особенно ярко выразилось въ судьбѣ Русскаго государства. Идеала нравскаго благоустройства въ обществѣ чеповѣческомъ становится продуктомъ, а не наоборотъ, совершенствованіемъ лишь въ средѣ народа, и наоборотъ развращеніе и упадокъ религіи сопровождалась распадомъ и гибелью самаго государства. Почему будемъ всѣ настойчиво требовать для блага дѣтскаго отечества—Руси святой—чтобы во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Законъ Божій занималъ должное мѣсто по его значенію и трудящееся законотворчество занимали равное мѣсто съ преподавателями. Другими наукой, и труды ихъ, обязаны были бы равноразвѣженіемъ, какъ и труды всѣхъ учащихся.

Нужно желать, конечно лучшей постановки по преподаванію Закона Божія, чтобы программа считалась съ требованіями жизни, дѣтской природой и здравой логикой.

Одновременно съ воззваніемъ духовенства, по его мысли поднимается въ г. Рязнѣ голосъ родителъ требующій обязательное преподаваніе Закона Божія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ.

«Составляемъ протесты» покрываемые многочисленными подписями родителей, каковыя и будутъ представлены мнѣ по назначенію. Родительскіе протесты, по моему мнѣнію, должны оказывать рѣшающее значеніе на обязательное преподаваніе Закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ.—Это голосъ народа. Необходимо этимъ голосомъ народа заручиться духовенству въ данномъ случаѣ!

Протоерей А. Гроушскій.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ВОЙНА.

Сообщеніе изъ Ставки.

27 июля (Официально).

Западный фронтъ.

Перестрѣлка наиболее интенсивная на Бродскомъ направлении.

Румынскій фронтъ.

Къ югу отъ рѣки Прута до деревни Солга противникъ произвелъ рядъ атакъ, небольшого напряженія. Всѣ атаки отбиты. Въ районѣ

селоуэшахѣ Сигетъ и Катергаше противникъ послѣ востойчивыхъ атакъ овалдѣтъ рядомъ высотой и нѣсколько потѣснилъ нашу войска въ востокъ. Между рѣками Служа и Дофтра отбито нѣсколько атакъ противника. На одной изъ высотъ противнику удалось ворваться въ наши окопы. Но контртактою онъ былъ выбитъ и обращенъ въ бѣгство, причемъ захвачено восемь плѣнныхъ и пулемѣтъ, изъ котораго прапорщикъ Санохинъ немедленно открылъ огонь по бѣгущему противнику. Послѣ артиллерійской подготовки противникъ атаковалъ позицію Румынъ въ районѣ между рѣками Отгосъ и Касина и на нѣкоторыхъ участкахъ потѣснилъ ихъ. Атаки войска рѣки Касина отбиты Румынами. На Юпанскомъ направлении противникъ шредоказалъ вести атаки по обѣ стороны желѣзной Дороги на Фашпаны — Мерешеску и отбегнулъ наши войска въ свѣру отъ Перешана и Доала.

Кавказскій фронтъ

Безъ перемѣнъ.

Сованскій фронтъ

ЛОНДОНЪ. 26. 7. Официальное сообщеніе брит. вѣ. дѣ. во Франціи. Проймой ночью ми совершилъ удачный набѣгъ на императорскіе окопы Дамбардуже, захвативъ нѣсколько пленныхъ и отнявъ пулемѣтъ. Ночью митрополитъ Викторъ дѣлалъ вылазку въ востокъ и вѣнчуръ отъ Пира таллашъ образомъ въ районѣ Востокка на желѣзной дорогѣ Пиръ Ставель.

ЛОНДОНЪ. 26. 7. Официально. Вечеромъ сегодня за исключениемъ обычной дѣятельности артиллеріи на фронтѣ ничего выдающаго не произошло.

ПАРИЖЪ. 26. 7. Официальное дневное сообщ. Въ началѣ ночи на большой части фронта артиллерія съ обѣихъ сторонъ разнавала крайне энергичную дѣятельность: императорскіе отряды, вытѣсненные въ востокъ отъ Воссолана в западу отъ плоскогорья Катифорна, были отбиты нашими огнемъ къ свѣру отъ Самвеля. На верхнемъ бѣлѣзѣ императорскіе отряды произвели вназвѣныя вылазки на наши окопы, но понесли эти окладные потери. На остальныхъ участкахъ фронта нѣтъ протѣла спокойнаго.

ПАРИЖЪ. 26. 7. Вечеромъ официальное сообщеніе. Успѣшная дѣятельность артиллеріи въ районѣ Пангова в формѣ Дурава также на правомъ берегу Маса въ дѣлу Коломъ и востокъ Дурава. Много императорскихъ артиллерій энергично обстрѣлывала наши томы въ районѣ Дѣбене в нашемъ передовомъ укрѣпленіи. Официальное сообщеніе дѣлается на фронѣмъ востокъ.

26. 7. По всему фронту артиллерійская перестрѣлка. Ночью на сербскомъ фронтѣ на Шатуны Црна императорскіе вылазки атаковали, но были отбиты. Британскіе аэропланы бомбардировали императорскія лагеря къ югу отъ Велера. РИМЪ. 26. 7. Вечеръ изъ Триентинскомъ фронтѣ окладными вылазками.

ОРГАНИЗАЦИОННОЕ БЮРО РЯЗАНСКОГО СЪЩЕСТВЕННОГО КООПЕРАТИВА ПО ТОПЛИВУ.

созывает экстренное совещание на пятницу 28-го июля с. г. в 2 часа дня (по нов. врем.) в помещении Рязанского Союза Квартирно-коммунальщиков на Малынинской улице в Шанской (против Дома Свободы).

ПРОГРАММА СОВЕЩАНИЯ.

- 1) Устройство полковой дороги для перевозок дровь сь места заготовки в г. Рязань.
- 2) Выписка, чертёж уполномоченного по топливу Московского района, различных инструментов и принадлежностей, необходимых для разработки дровь, пилы, топоры, напильники, подковы с гвоздями к ним, пиляно жельба и прочая.
- 3) Выписка, черёз Рязанскій Губернскій Комитетъ по топливу, сала для рабочих и фуража для лошадей, участвующих в работах по заготовкѣ дровь.
- 4) Текущая дѣла.

Организационное Бюро,

1-1.

Официальное сообщение о военных действиях в восточной Африке.

В район Риндиджи, продвигаясь къ югу вдоль по направлению къ Мисавъ Нассава мы вблизи 29.7. неприятели съ передовыми позициями breakthrough Мухумби. Въ 10 часов поспешно отступили къ югу отъ Давары вблизи фермы Шодди. Позиция была сдана, неприятельские позиции замаскированы густыми кустарником, встречена германская энергичная контратака. Несмотря на доблесть африканских индейских и британских войск, всё это не дало рязанских результатов; оба стороны понесли значительные потери, мы укрепились на занятой территории. Въ ближайшее время значное наступление вновь въ район Килымъ мы произвели до реки Момбидъ въ 33 милихъ къ югозападу отъ Килымъ, неприятель работай у Наромбома отступилъ къ Митамбамъ, въ 42 милихъ къ западу отъ Килымъ, так къ нему подошли подкрепления.

В район Руффиджи наши войскови, продвигаясь отъ долины Руффиджи къ Кимбава, теснят къ западу по направлению къ Матонгъ. Неприятельские отряды захватившие прежде въ районах Малаба Китого и район Ринга, мы отбросили вперёд къ Макенге Савара; большая часть совместно съ нашими войсками в 52 милихъ къ югу отъ Макенге ведут бой съ аналитическими силами неприятеля въ окрестностях Илоини, въ гористой местности, покрытой густыми кустарником, сильно затрудняющимъ действия войскъ. На португальскомъ Праселенге наши части, наступая съ юга, отбросили къ северу риза Рингула весь неприятельскій отрядъ на исключительномъ ороженномъ, находящемся до сих поръ въ долгахъ Лулуанге Лучуинго на берегу озера Насса.

Двйствующая армия.

На румянскомъ фронте неприятель, продолжая наступать, въ районъ Килымъ издала, встречая упорное сопротивление и под предлогомъ потери офицера, прибывши къ Черновскъ, расквантовала, что немцы наступают, гетман ризамъ поголовно выжили, наши войска испытываютъ ихъ огнемъ какъ мушкетеров, немцамъ приходится идти по своимъ трунамъ. По словамъ офицера, въ настроеніи солдатъ, часто отказывавшихся сражаться, громадная перемена, они чувствуютъ себя озабоченными и группируются вокругъ офицера, ищутъ поддержки. Такъ солдаты оказываютъ доблестный отпоръ неприятелю.

Распоряжение правительства.

Отбытия организации Римско-Католической и Униатской с. г. въ Россіи.

ПЕТРОГРАДЪ, 26. 7. Временныя Правительство объявило дѣйствительно ограничительные законы относитель-

тельно римско-католической церкви въ Россіи и униатской. По докладу департамента духовныхъ дѣлъ. Установившая автономный комитетъ римско-католической церкви, временное правительство не предпринять до урегулирования собраны вопроса объ общихъ взаимоотношенияхъ между государствомъ и церковью, представляя въ тоже время по конститутивнымъ основамъ по отношению римско-католической и униатской церквей только права надзора за ихъ законностью. Временныя правительство постановило распространить положительную амнистию въ отношении всѣхъ, полнково уроченныхъ царства польскаго, осужденныхъ за государственную измену; временныя правительство постановило отпустить министерству иностранныхъ дѣлъ 2 миллиона рублей на восполнение политическихъ эмиграции возвращающихся на родину.

Приказъ Верховнаго главнокомандующаго.

(Официально.)

АРМІЯ, 22. 7. Генераломъ Щербачевымъ отданъ приказъ, передающій телеграмму начальника штаба верховнаго главнокомандующаго, въ которомъ указывается, что наблюдается постоянное взаимодействие нашихъ войскъ во внутренней дѣла Румынии, что нарушаетъ сѣверная права независимости Румынскаго королевства, обостряетъ наши отношенія съ румынскими правительствомъ и народомъ, чего слѣдуетъ избѣгать. Въ настоящее время, послѣ нашихъ военныхъ неудачъ, необходимо принять самыя энергичныя мѣры, чтобы впредь взаимоотношенія нашихъ войскъ во внутренней дѣла Румынии безусловно не имѣло места. Предлежащимъ въ составу арміи тыла впредь прекратить всякія вмешательства во внутреннія дѣла Румынии. Вслѣдствіе въ неисполненіи этого приказа немедленно принаказъ къ законной ответственности. Распоряженіе это передано какъ приказъ, неподлежащий никакому обсужденію.

По Россіи

РИГА, 26. 7. Вновь назначенный командующій 12 арміи генералъ Парейки въ бѣдѣ съ корреспондентами могутъ прочимъ заявить, по моему мнению, технически дефектовъ здесь нѣтъ; это возможно оборудовать фронтъ, но все зависитъ отъ качества войскъ, какъ скоро войска арміи выйдутъ изъ того члѣда, который ихъ окружаетъ, имѣю шансы продержаться, что наступленіе немцевъ произойдетъ въ сторону дѣльцовъ, но надѣюсь войска арміи достойно отразить этотъ ударъ.

КАРО. Нить сорозоточенный огонь прижигая болшия разрушенія на неприятелихъ позиціяхъ. 24—25 июля явилась воздушная обстрѣлка, причемъ вырванъ часть веществъ на неприятельскій лагерь въ долину Кислованъ, причинивъ болшия разрушенія. Однѣхъ насъ, нашихъ аппаратовъ обить и спустится въ нижнемъ расположеніи.

Область дѣльцовъ.

СТОГОЛЬМЪ, 26. 7. По свидѣніямъ печати, между Россіей и Англіей достигнута предварительное соглашеніе по вопросу объ области туберкулезными возеволивыми, для ихъ прохода черёзъ Швецію будутъ предоставляты три поезда въ недѣлю.

Съездъ полномоченныхъ организацій.

ПЕТРОГРАДЪ 27. 7. Открылся всероссійскій съездъ полномоченныхъ интернационалистическихъ организацій. Новая жизнь съобщить, что почетными председателями избраны: Левинъ, Зиновьевъ, Каменевъ Кроуцкій, Луначарскій, Коллонтай. Съездомъ послано пріятельскія адресованія.

Примѣръ къ усложненію работъ Шенно-Гельдритца служившихъ.

ПЕТРОГРАДЪ 27. 7. Министръ почтъ и телеграфовъ Никитинъ П. Т. обратился къ служащимъ съ циркулярной телеграммой, призывая служащихъ къ интенсивной работѣ, имѣющей огромное значеніе въ хозяйственной жизни страны и для поддержанія боевой мощи и боевого духа нашихъ арміи въ фронтѣ. Въ правительственной дѣятельности почти телеграфическаго порядка, безъ котораго никакъ не мыслиа страны и не задрѣть завоеваній революціи.

ХРОНИКА

с. Губицы, Касимовскаго уѣзда.

(По поводу распространяемыхъ въ народѣ особаго характера «вѣсть свободной Россіи»)

Большая мѣра и любовь, а не злость и ненависть, а правда, и справедливость въ законности и законности, разрозненной Губицкаго уѣзда начальнаго участка, малъ пришло съобщить съ добрыми намереніями, учения IV класса съ увеличеніемъ аниматоръ переименованъ «вѣсть свободной Россіи».

Правда, теперь на Руси пошло, по свобода на все доброе, святое, хорошее. Въ печатномъ въ писемныхъ моихъ учениковъ и замѣтилъ прямо такъ независимый въ законѣмъ. Воинствъ, въ законѣмъ нашего Временнаго Правительства безсмысленный принаказъ къ «равновому закону», въ которомъ какъ поется въ шен:

«Кровью народной асильна, тропи Кровью мы нашихъ враговъ обогатимъ»,
«Смерть безпощадная всѣмъ судья»,
«Вѣсть» порванатамъ трудящихся матеръ».

«На бой кровавый святой и правый»
Маршъ, маршъ впередъ, рабочий гарда».

Увидѣвъ эти строки, я тутъ же объяснилъ дѣтямъ, что Господь не съ смертной казни знаетъ, чуждость а принаказъ къ любви, милосердію и этой любви какъ можно было, какъ много быльнѣ заволивалъ провалить человечество. Да и наше Временное Правительство до дня Воскресенія Христова сего года подарило русское общество уваженію, оказавшимъ, совершенно смертнужу казни и этимъ оповѣщая даже всѣмъ государства мира а поспу, принаказъ дѣтямъ не списывать этой вредной плени: Варяжана! Моё слово не прошло

безплодно. Дѣти горячо приняли его къ сердцу, бросили безразличіе и не удерживали умъ болше пмъ. Ученики похотѣлись, также и другими словами, наданными въ писемникъ, въ которыхъ, унижаетъ неимое служеніе власти церкви.

«Я приведу вамъ эти строки въ подлинникъ. Изъ писемъ: «Содетская марсельскъ»!»

«Горача и пона намъ, вѣдула, шен!»
«Провалитъ непопулярную кровъ, шен!»
«Командиры наши были, терпѣли, шен!»
«Есть въ сердцѣ, рождалась по»

«Нашъ воины за одно съ богачами шен!»
«Навратили на свой же народъ шен!»
«Прочь торговщи святими словами шен!»
«Мы идемъ за свободу впередъ шен!»

«Мы увидимъ какъ въ насъ, шен!»
«Въ тропѣ солдатская для полова шен!»
«Вѣгъ и паръ а отсвѣтло было шен!»
«Нашъ обманная наша союзна шен!»

«Еще болше униженію и оскорбленію для пастора церкви отозвался шен!»
«Вудъ свободна Россія! вторая половина въ изображаетъ священника иговица вымъ обрѣзокъ бѣдиковъ, человѣкомъ строящимъ начальнаю и набожно на религиозномъ чувствѣ свое личное, материальное благополучіе, котораго она прямо свободно называетъ «достогаи» шен!»

«Куданъ да болше дуреть пош!»
«Отъ да крестьянскія воиновъ шен!»
«Тутъ и лодъ, шен! какъ быль шен!»
«А румыны тоже левенки греть шен!»

«Акъ ты жалкий, догостранный шен!»
«Тавъ шен!»
«Вѣдъ и такъ пона, особымъ мощна шен!»
«Нѣтъ, доволно, намъ, ребутки шен!»
«Ставемъ имте на своей жидъ аграрат шен!»

«Пусть теперь дополнитъ это а до шен!»
«Расстрѣлятъ малышкою чрево твоё шен!»
«Послѣ закупили бѣдѣкъ съ дѣтями, бѣдѣкъ чужой озабоченно формы и каменшии, и не замѣчатъ болше бѣдѣтъ шен!»
«И вездѣ у дѣтей на рукахъ ихъ болше для списыванія шен!»

Сващ. Д. Халтовъ.

къ съезду губернскихъ комитетовъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 25. 7. Министръ внутреннихъ дѣлъ Аксентьевъ принималъ докладъ до срочныхъ румянскихъ дѣлакъ, среди нихъ по вопросу о распространяемыхъ сомыа губернскихъ комитетовъ и предоложений туберкулезныхъ комитетовъ. Съездъ рѣшено перевести на 4-е августа.

Предложено преобразовать немнѣхъ высшихъ курсовъ въ менше университетскихъ

Петроградъ, 25. 7. Министерствомъ предложено преобразовать законсервированную Петербургскія Восточныхъ курсовъ и Московскихъ высшихъ женскихъ курсовъ въ менше университетскія. Выдана изъ министерства финансовъ облигация займа свободны рамѣшвомъ учрежденіями Россійскаго 1245 миллионно, частными банками 1292 миллионъ; приобретено сберегательными кассами 780 миллионно.

Воспоминаніе духъ дѣльцовъ.

Упалъ нашъ дому дѣльцовъ, Вьра—12 и Пилъ—5 л.

Старые въ красномъ плати и черной жакетѣ, но имѣть съ собой розовое, младшае—въ бѣломъ и красномъ гуашкомъ перидикѣ.

Въ слухѣ обнаруженіи, убѣждательно просить узнать по адресу: Рязань, Селеневская ул. д. № 23, Писковій, Я. Соколовскій.